

A34



1826号 贾雨静

**母乳里会“残留”麻药吗**

初乳中可能会有少量残留，但不足以危害宝宝

剖宫产后妈妈分泌的初乳中可能会残留少量麻药，但不足以危害到宝宝。剖宫产的妈妈完全可以在半小时内让宝宝吸吮乳汁，不用过于担心手术中的麻药会影响奶水。这是因为剖宫通常采用硬膜外麻醉，并且采取的都是局麻和强化的联合麻醉，所以药性不会影响到胸部，等到产妇清醒和肢体能够活动的时候，麻醉药也已经代谢和排泄完了，所以产后半小时让宝宝吸吮乳头，没有任何问题。此外因为宝宝出生后的半小时，是吸吮能力最强的时候，也是宝宝吸吮乳汁的最好时机，此时让宝宝吸吮，可以很好地刺激乳汁分泌。不过对于刚经历手术的妈妈来说，是个挑战。妈妈可根据自己身体的情况，尽早让宝宝吸吮。

**产后输液影响母乳质量吗**

一些药物进入母乳很快就会被代谢出体外

有很多妈妈担心产后的输液用药会影响乳汁质量。其实产后输液通常是为了消除炎症，预防感染，虽然会有一些药物通过血液循环进入母乳，但是很快就会被代谢出体外，因此对乳汁分泌和乳汁成分的影响是微乎其微的。妈妈们大可不必为此而恐慌。而且产科医生在剖宫产后输液的药品上都会首选对乳汁质量没有影响的药品，这方面新妈妈可以放心。除非新妈妈患有其他疾病，那就要根据具体病因决定用药含量，这时，一定要在医护人员的许可下才能母乳喂养。

**产后使用镇痛泵影响母乳质量吗**

镇痛泵麻药是按规定剂量缓慢进入体内是安全可行的

剖宫产术后疼痛，不仅影响新妈妈的休息和睡眠，而且产生的疼痛、交感神经兴奋等都可以抑制泌乳。而镇痛泵可使新妈妈在手术后情绪安定、睡眠充足；有助于早接触、早哺乳，利于建立泌乳反射，促进催乳素分泌和泌乳始动时间提前；有助于新妈妈下床活动，促进胃肠功能恢复，尽早进食，从而使奶水分明显增多。镇痛泵可以让新妈妈们顺利度过痛感最为强烈的前三天，且通过一系列临床调查表明，剖宫产后镇痛泵的效果安全、稳定，临产上偶有出现排气排便不佳、恶心呕吐、尿潴留、瘙痒等症状，但这些仅仅是个别现象，副反应也大多能够得到很好的控制。

对于担心奶水质量的妈妈们也可放心，镇痛泵中的麻药是按照规定剂量缓慢进入体内，微量的镇痛药物不会影响乳汁质量，因此是安全可行的。用镇痛泵的妈妈们可以尽早开始母乳

喂养，使宝宝获得更充足的营养及免疫物质，这也有利于母婴感情的建立。

**剖宫产是否奶下来得晚，要催奶呢？**

剖腹产的新妈妈虽然开乳比顺产的妈妈会晚一些，但一般都不需要特别催乳。护理人员会建议新妈妈尽早让宝宝吸吮乳汁，对于部分泌乳不畅的新妈妈可根据情况进行热敷、按摩、疏通、哺乳前挤奶等乳房护理，刺激她们体内催乳素产生及射乳反射形成，使乳汁分泌的时间提前，乳腺管提早通畅，保证泌乳顺利。但所有的新妈妈都要注意，不要为了催奶而盲目进补，要知道一日三餐荤汤不断，身体吸收了大量的脂肪和蛋白质的同时，乳腺分泌的乳汁变得浓白稠厚，极易堵塞乳腺管，最终导致乳腺炎，严重者甚至诱发急性胃肠炎、胆囊炎等疾病。

通讯员 钱莹 快报记者 吕珂

**好孕提醒****高血糖环境容易产下巨大儿**

南京市妇幼保健院产科主任医师 陆元庆

胎儿在母体里生长过大，在我国新生儿的标准体重在3000~3300克，出生体重等于或大于4000克就可以称为巨大儿。巨大儿的产生会给分娩带来一定的困难。

随着人们生活水平的提高，孕期营养不断加强，产生巨大儿的比例也在不断上升。由此可见，营养过剩是产生巨大儿的一大原因。很多人怀孕后以为吃得越多越营养对胎儿就越好，孕期不仅大鱼大肉还补充昂贵的保健品，殊不知这样盲目地摄入营养，不仅自己的体重飙升，腹中胎儿的体重也随之猛增，成为巨大儿。

我们知道，人的多个体征与父母的遗传相关，身高和体重特征很大比例是父母遗传的结果。一般来说，父亲或母亲身材高大、体格健壮或体重过重，生下巨大儿的可能性较大；同时患有糖尿病的孕妇，以及一些孕前血糖正常的孕妇，怀孕后由于体内的胰腺功能不正常容易导致血糖偏高，胎儿处在高血糖的坏境下，会将这些糖转化为多余的脂肪和蛋白质，导致体重增长较快，成了巨大儿。通讯员 钱莹 快报记者 吕珂

**大肚皮烦恼****夏季蚊虫偏爱孕妈妈，怎么办？**

夏天到了，讨人厌的蚊子又要围着孕妇们转悠了。可是快要做妈妈的人了连防蚊子也要顾及肚子里的宝宝，有什么方法是适合孕妇防蚊子的呢？

**孕妇夏季最易招蚊子叮咬**

孕妇在妊娠后期呼气量比非妊娠妇女大21%，呼出的潮湿气体与二氧化碳对蚊子具有相当的吸引力。孕妇腹部温度比非妊娠妇女高，腹部温度越高，皮肤表面所散发的挥发性

物质就越多，这种由皮肤细菌产生的化学信号极易被蚊子嗅到而成为叮咬目标。

孕妇尽量不要用蚊香等化学品驱蚊，最好不用风油精或清凉油，因为风油精或清凉油里的冰片对孕妇的刺激可能会导致早产。孕妇被蚊子叮咬后，可抹一点苯海拉明药膏或炉甘石药膏，一般次日可消肿。

**香水发胶面霜招惹蚊子**

化妆打扮过火，也会挨蚊子咬。使用香水、发胶、面霜等带花香味的化妆品以及焗油膏，被蚊子叮咬的几率都会增加。有人认为，大多数化妆品都含有可吸引蚊子的化学成分。所以化妆的女士比素面朝天者更受蚊子“追捧”。夏天洗澡也不宜使用香味过浓的香皂和沐浴液。不过，并非所有的香味都会招惹蚊子，例如香茅油、桉叶油气味，反而是驱蚊的良品。

**驱蚊水不宜和防晒霜共用**

对于容易挨蚊子咬的人来说，驱蚊水无异于救命的稻

草。但是，如何才能把驱蚊水的功效发挥到最大呢？专家提醒，驱蚊水不宜和防晒霜以及其他香水混用。因为驱蚊水的成分主要是驱蚊胺和酒精，混用会降低甚至完全抵消驱蚊效果。

一些女士既怕被蚊子叮咬又怕被烈日晒黑，索性每天出门前把驱蚊水和防晒霜各涂一遍。这样不仅降低了驱蚊的效果，在高热天气下，其中的成分更可能发生化学反应，造成皮肤炎症。

**如何拒收“红包”**

1. 运动后应尽快洗澡，保持皮肤清爽。

2. 如果日常活动场所内的蚊子较多，应穿着长袖衣服。实际上，蚊子的口针十分尖利，连牛皮和厚牛仔裤都能穿透，夏天穿的衣服根本不堪一“叮”。衣服的功能主要是用来遮掩汗液等皮肤分泌物的气味，让蚊子无法追踪而来。

3. 户外运动最好穿着白色衣服，因为白色衣服反光能力强，有驱赶蚊子的效果。

4. 夏天切莫因嫌热而不穿袜子，这样会使汗水气味快速挥发，把蚊子引来对人体其他部位发起攻击。穿上吸汗效果好的袜子不仅能有效降低皮肤湿度，还可遮掩气味。



1835号陈子木

**专家指点****妈妈打了麻药宝宝会受“连累”吗？**

指导专家:沈晓凤 主任医师  
南京市妇幼保健院麻醉科

妈妈们都知道母乳喂养好，但是有些时候，还是有人会担心，尤其是不符合顺产条件确定要剖宫产的准妈妈们，开始陷入纠结——既然是剖宫产，是不是几天之后才能让宝宝吃母乳？麻醉药对宝宝有没有影响？现任江苏省中西医结合学会疼痛专业委员会常务委员、南京市医学会麻醉专科分会委员、南京市麻醉质量控制委员会委员的沈晓凤主任向心存疑虑的爸爸妈妈们详细解答了这个问题。

**好孕交流****有特别能吃荤的孕妇吗？**

□贼婆~

我现在怀孕70天，不能吃素菜，吃了就吐，就喜欢吃荤菜，但是也不能吃多，吃多了就堵在嗓子下面下去，也会吐。但是这个周末的时候，我突然太能吃了，周六中午吃了两份牛排，晚上我妈炸肉圆，我闻着觉得好香啊，不是说孕妇都闻不了油味重的嘛，我吃了五个（小的肉圆不是大的哈）！周日中午我又吃了两份牛排（都是要的9成熟的）。我是不是太能吃肉，有点不正常啊？但是到了晚上胃口又不好了。

云很伤心 你太厉害了，我刚怀孕的时候，荤的就不想吃……

**一掊黄土** 几乎不吃素的另一位路过……不过我大概在28周的时候因为这个被鼓楼医院的医生强制吃了很久的蔬菜，每天叶菜必须一斤，而肉类降为猪肉50g，鱼虾100g，牛羊肉一周100g，因为体重超标~~

P\*j\*n\*k 听说怀儿子喜欢吃荤~

**摩羯座的精灵** 我妈怀我的时候天天吃红烧肉，貌似我不是男的。

cy-sl 怀孕前看到肉就没命了~死命冲，怀孕后看到肉就难受~看来我宝是素食主义，哈哈！

robin snow 我那个时候也爱吃荤，就喜欢吃大肉！有什么关系！

小悠妈妈 我好像完全相反哦，今天21+4，吃荤还是不行滴~~

maydeadqiao 我想到肉都能吐出来，羡慕LZ，我四个多月了，依旧吃素，何时到头啊！到现在一斤肉都没有长，急死人了！

俊慧 喜欢吃素，但身材像吹气球一样，这十几天胖得不行，也不知道是什么原因！

钟爱灰太狼 我一直都喜欢素的，怀孕前期不吃荤，现在好歹能吃一点了。

安安的嘎嘎 我本来就是吃荤，怀孕以后更吃。

雨霖铃之痛 我天天要吃肉，到了医生那，医生说，少长点体重，超标了！

想去泡泡温泉 我也想吃荤，特别是肥肉。但是吃了就吐，不管荤素水果什么的全留不住，周末参加婚宴看到那个大蹄膀啊，特别想吃，都没好意思啃！

**微信信息**

@江苏省妇幼保健中心 #9种最适合孕妇的水果#1、柿子：对付妊娠高血压；2、香蕉：可以治疗孕期牙痛；3、苹果：预防宝宝哮喘；4、芒果：有效缓解孕吐；5、梨：清热降压良药；6、柑橘：维生素的宝库；7、猕猴桃：提高免疫力；8、柚子：预防妊娠糖尿病；9、草莓：防辐射。

@江苏省妇幼保健中心 #暗藏避孕效果的5种食物#①咖啡：女性每天喝一杯咖啡以上，怀孕可能性只是不喝咖啡女性的一半；②胡萝卜：妇女过多摄入大量胡萝卜素会引起闭经、抑制卵巢正常排卵功能；③酒精：可导致女性月经不调、闭经、卵子生成变异、无性欲或停止排卵等；④大蒜：有明显杀灭精子作用；⑤木瓜：含避孕效果的木瓜蛋白酶。